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РОЛЬ ТЬЮТОРА У ФОРМУВАННІ ДУХОВНО-МОРАЛЬНОЇ 
ОСОБИСТОСТІ СТУДЕНТА В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

Демократизація суспільного життя вимагає розширення морально-духовного, ху-
дожньо-естетичного, ідейно-політичного та релігійного плюралізму студентської 
молоді. Поряд із спеціальною підготовкою вищий навчальний заклад повинен сфор-
мувати духовно багату, інтелектуально розвинену, ціннісно зорієнтовану особис-
тість, спроможну жити за законами добра і краси. Досягнення цих завдань можливе 
лише за наявності особистої моральної культури вихователя. Від того, яку світогля-
дну і ціннісно-моральну орієнтацію отримають студенти в умовах освіти, залежить 
розвиток демократичних та державотворчих процесів в Україні. 

Проблему формування моральних якостей, моральної культури поведінки на основі 
загальнолюдських моральних цінностей на сучасному етапі досліджували С. Анісімов, 
В. Білоусова, Л. Бондар, І. Бех, Л. Божович, М. Боришевський, С. Волкова, В. Захаро-
ва. Г. Іванова, В. Караковський, М. Красовицький, В. Кукушин, В. Перепелиця, 
О. Худяков, В. Кузь, К. Левін, А. Мудрик та інші. У їх працях розглянуто сутність, 
завдання закономірності, принципи, засоби та методи морального виховання, питання 
виховання важковиховуваних дітей та самовиховання. Проте зараз не припиняється 
пошук шляхів відродження традиційної для нашої країни духовно-моральної атмос-
фери, за яку боролися кращі просвітителі. Як говорив В. О. Сухомлинський, «мета 
виховання полягає в тому, щоб, морально удосконалюючись, людина у своїх взаємо-
відносинах з іншими людьми перемагала зло» [5, с. 230]. 

Методологічною основою морального виховання є етика- наука про мораль, її 
природу, структуру і особливості походження. Термін «етичний» (грецьке еіЬоз-
характер) запровадив давньогрецький філософ Аристотель, і позначив ним так звані 
якості «доброчинності». Науку про ці якості він назвав «етика». Цицерон, перекла-
даючи аристотелівське поняття «етичний» з грецької мови латинською, ввів термін 
«тогаїіз» - «моральний», від латинського «тоз» (тогез) - характер, темперамент, 
звичай. Запропоноване ним поняття «моральна філософія» він ототожнював саме з 
тією областю знання, яку Аристотель назвав «етика». Сам термін «тогаїііаз» («мо-
раль») виник дещо пізніше - у IV СТОЛІТТІ н.е. Отже, спершу і етика, і мораль означа-
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ли одне і те саме. Проте з часом, у процесі розвитку культури, ці терміни починають 
набувати різного змісту: етику вже визначають як відповідну галузь знання, науку, а 
мораль стає предметом її вивчення [2, с. 9-11]. 

Мораль - одна з найдавніших форм суспільної свідомості, система поглядів і уяв-
лень, що виникає і розвивається на основі потреби суспільства регулювати поведінку 
людей в різних сферах їхнього життя за допомогою норм, заборон і вимог; а мораль-
ність - це характеристика особливого виду практичної діяльності та відносин людей, 
що мотивуються моральними переконаннями, цінностями, ідеалами, нормами та 
принципами [6, с. 154]. 

У роботі з духовно-морального виховання молоді важливим орієнтиром є особис-
тісний підхід, який найефективніше реалізується за умов побудови виховного проце-
су на основі суб'єкт-суб'єктних взаємин педагога і вихованців. Значну увагу привер-
тає до себе класична англійська тьюторська система виховання, яка націлена на реа-
лізацію принципу індивідуалізації в освіті і сприяє найбільш повному розкриттю 
особистісного потенціалу студента. 

Тьюторство - це культура, яка формувалася в історії паралельно культурі викла-
дання і навчання, а тьютор - це, перш за все, наставник, посередник, людина, яка 
вчить самостійно вирішувати проблеми. В педагогічній діяльності він займає пози-
цію супровідника процесу засвоєння нових знань і нової діяльності; це людина, яка 
підтримує процес самоосвіти і індивідуального розвитку учнів [3, с. 207]. 

Тьюторська технологія передбачає сприйняття студента як рівноправного партне-
ра. Головним механізмом формування суб'єкт-суб'єктних відносин є професійні й 
особистісні якості педагога: уміння співробітництва і співтворчості; здатність аналі-
зувати, порівнювати та проектувати професійні дії відповідно до новітніх освітніх 
цілей, планувати професійну діяльність, науково обґрунтовано добирати форми та 
методи організації навчального процесу відповідно до сучасних соціально-
економічних потреб суспільства; вимогливість у поєднанні з повагою; об'єктивність 
в оцінюванні; усвідомлення необхідності педагогізації оточуючого середовища, во-
лодіння психолого-педагогічними методами дослідження та діагностики розвитку 
особистості й колективу; володіння педагогічною технікою та освітніми технологія-
ми; готовність будувати педагогічне спілкування на основі урізноманітнення спіль-
ної діяльності й урахування природних нахилів та інтересів студентів; прагнення до 
самоосвіти й самовиховання [4, с. 125]. 

Тьютор здійснює моніторинг індивідуальних особливостей студента, намагається 
ліквідувати чи компенсувати фактори, що заважають виховному процесу: непорозу-
міння між викладачем і студентом, неврахування інтелектуальних, фізіологічних і 
психологічних особливостей студентів, труднощів особистісного становлення, 
сприйняття чи несприйняття соціального оточення тощо. Тьютори супроводжують 
студента не лише в навчальному закладі, а беруть участь в організації побуту, відпо-
чинку, допомагають в приватних індивідуальних заняттях. Тьютор виступає най-
ближчим помічником і радником студента, заміняє на час навчання навіть батьків. 
Тьютор поєднує в навчанні й вихованні індивідуальне і соціальне, інтелектуальне й 
емоційне, загальне й відмінне у кожній особистості, щоб не превалювали спожива-
цькі, егоїстичні інтереси [1, с. 6]. 
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Не можна не погодитися з Н. Чирковою, яка вважає тьютора «антропопрактиком», 
режисером конкретного та унікального життя особистості. її організатором та трене-
ром. Задача тьютора- не вироблення технологічних прийомів, а виявлення точок 
росту окремого учня. Тьютор, на думку науковця, не транслює вже наявний культу-
рний досвід, а допомагає учню самовизначитися у мінливій реальності, знаходити та 
винаходити індивідуальну освітню програму. Тьютор наповнює життя учнів подіями 
і «пробами сил», в яких постійно і відповідно культурним змінам набувається новий 
досвід, формується образ майбутнього, твориться особистісний сенс і зберігається 
індивідуальність [7, с. 39]. 

Отже, криза сучасного суспільства породила світоглядний, духовно-моральний 
виклик, наслідком якого є необхідність переосмислення змісту виховання в контекс-
ті вищої освіти, потреба в насиченні духовно-моральними цінностями виховного 
простору вищого навчального закладу і пошуку індивідуалізованих педагогічних 
технологій, які сприятимуть формуванню унікальної, духовно-моральної особистості 
студента. Тьютор - особливого типу викладач, який виконує функції консультанта, 
наставника та організатора самостійної діяльності студентів з засвоєння змісту курсу 
та особистісно-професійного розвитку та саморозвитку. Моральне виховання - дуже 
важка робота для тьютора, тому що не завжди збігаються вимоги навчального закла-
ду і сім'ї, у суспільстві відбувається багато негативного, нелегко скласти програму 
виховної роботи, усе в ній передбачити і виконати. Проте за наявності високого рів-
ня культури, належної психолого-педагогічної підготовки, відданості педагогічній 
справі тьютор зможе формувати гідну особистість студента. 
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